

全面整治，  
重现美丽容颜

时值春日，华龙码头阳光明媚，微风拂面，定睛水面之上，江豚不时腾跃而起，泛起阵阵水花，鸟儿悠闲地嬉戏于绿草之间，叫声清脆悦耳。

“我们这里不仅有江豚、候鸟、麋鹿，还可以跑马拉松，有小孩子喜欢的生态体育公园，城里的亲戚都争相到我家过周末了！”东洞庭湖林阁老监测点监测员邓铁牛一边用镜头捕捉水面上江豚的一举一动，一边侧耳细听芦苇荡里的鸟叫声，眼神举止间满是骄傲与自豪。

今年55岁的邓铁牛，是土生土长的君山人，在长江边上长大，与芦苇为伴，一路见证了长江岸线的点滴变化。

“小时候，长江边上经常可以看到天鹅、江豚、乌龟、鹭鸶……我们在这里玩耍，留下了无忧无虑的童年记忆。”1991年，从部队转业回来的邓铁牛成为君山当地芦苇总厂的一名工人，他的工作主要是每天给芦苇除虫打药，整理沟渠。

2011年，华龙混凝土公司进入君山，与芦苇总厂签订了码头租赁协议。在机器轰鸣声中，绿地消失了，砂砾成堆，噪音隆隆，尘土飞扬，江豚鱼禽四散而逃，邓铁牛记忆中的童

年乐园变成了寸草不生的砂石堆。

转机出现在2016年。“当前和今后相当长一个时期，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发。”一番掷地有声的话语给华龙码头的发展指明了正确的方向。

华龙码头的整治被提上了议事日程，2017年3月，君山区对其完成了全面的拆除工作，同时，回填土方、植播草皮、撒播草籽等一系列工作，使得华龙码头的生态环境得到进一步



修复。经过整治，华龙码头岸线复绿，芳草萋萋，芦苇茵茵，消失很久的鱼禽又回到了这片熟悉的地方，豚跃长江的景致也回归到大家的视野。

不只是华龙码头。5年来，君山区取缔非法砂石码头（堆场）39处，清理欧美黑杨8744亩，完成长江岸线复绿19万平方米，种植防风、护堤林2100亩，累计修复湿地近6万亩；扎实做好渔民退捕上岸、转型转产工作，实现了由“捕鱼人”向“护鱼

人”“晒鱼人”“产业人”的华丽转身，六门闸干鱼获评国家地理标志证明商标。

绿色，成为君山最靓丽的底色。君山区的生态环境持续向好。

2021年至2022年，洞庭湖越冬水鸟达40.4万只，冬季候鸟数量刷新历史纪录，被称为“鸟中大熊猫”的中华秋沙鸭也频繁现身；江豚稳定栖息种群达210头，其中常驻华龙码头的有40头，留住了“江豚的微笑”，实现了人与自然的和谐共生。

随着生态文明理念深入人心，5年间，“绿水青山”和“金山银山”的连接通道越来越宽广。

5年间，君山区将包含华龙码头、“守护好一江碧水”展览馆、马拉松赛道、江豚湾生态体育公园等在内的江豚湾景区，打造为岳阳生态文化旅游新名片，并成功创建国家4A级景区。

今年3月28日，君山区湿地碳汇开发项目通过国际核证减排计划（VCS）官方技术审核，正式挂牌公示。君山区洞庭湖和长江沿岸累计增加38149吨碳汇，是世界首个达到国际核证减排计划标准、挂牌公示的淡水湿地修复项目。

不仅如此，绿色低碳的生活理念早已飞入寻常百姓家，低碳科普公园、水生植物科普湿地、氧气森林四季花海、光伏大棚……君山区着力培育柳林洲景明路碳中和示范社区，以点带面，潜移默化中增加了居民生活的“绿含量”。

改善民生，  
拥抱美好生活

“淡扫明湖开玉镜，丹青画出是君山。”沙鸥翔集，锦鳞游泳；岸芷汀兰，郁郁青青。如此优美的自然环境背后，凝结着君山人不断追求高质量发展的决心与努力。

5年来，君山区以“党建引领”为笔，以“全民动员”为墨，以“生态绿色”为底色，绘就绿色发展新画卷。

在长江岸线马拉松赛道的堤内，融党员红色教育基地、青少年科普研学基地等为一体的“守护好一江碧水”展览馆拔地而起。展览馆持续深化“先锋护碧水，堡垒兴家园”、区域党建合作共建专项行动，开展党的二十大精神宣讲和“君山生态日”等主题活动，获评湖南省首批党员教育培训现场教学点，已接待党员干部100多万人次。

每天清晨，君山区黄金村79岁的老党员龚本立就戴上红袖章，开始了自己“文明劝导员”的一天。从门前清洁卫生、物件摆放，到全村的乱丢乱扔，乱搭乱建，再到简办红白喜事树新风，作为老支书的龚本立从自身做起，影响着身边的村民，村村容村貌大为改观。

无论是生态保护，还是绿色发展，最终指向的都是民生改善。

“搭帮长者食堂，让我们这些干了一辈子农活的人也跟着享福了！”在君山区横山岭村，78岁的村民李守恒高兴地说。在一个个长者食堂，一群群老年人或下棋或跳舞或健身，悠然地享受着幸福时光。

瞄准民生实事，君山区一直在行动——加快君山垸城乡供水一体化等项目建设，推动农村生育、就业、健康、养老等服务优质共享，实现城乡基本公共服务均等化……

“江豚湾生态体育公园不仅美化了我们的环境，更成为了孩子们的乐园。”张玥颖是君山人，亲眼见证了体育公园的美丽蝶变。一年前，这里还是一片荒芜废地，如今摇身一变成了岳阳市首个集全民健身、周末休闲、运动教育于一体的生态体育休闲绿地公园。

良好的生态环境让君山从高质量发展中尝到了甜头。全国农产品质量安全区、全国绿化模范县（市、区）、全国平安渔业示范区、全国县域数字农业农村发展先进县（市、区）、中国最具特色生态旅游示范县（区）……这些响当当的名头更是鼓足了君山人的干劲。

风帆起航再驰骋，江湖扬波作和声。君山以奋进之力书写新时代壮丽答卷。

美丽君山，正朝着更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的方向阔步前进。

东临滚滚长江，南濒淼淼洞庭  
春风又绿君山岸

王琼

君山人民清晰地记得，5年前的这个美好时节——

2018年4月，习近平总书记深入长江湖南岳阳段考察，勉励大家继续做好长江保护和修复工作，守护好一江碧水。

时序更替，梦想前行。1000多个日夜的轮回，让时光有了纵深，岁月有了层次。

5年来，岳阳市君山区始终牢记嘱托，坚持生态优先、绿色发展，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战和长江“十年禁渔”持久战，全力推进“农文旅体”大融合，逐渐探索出一条生态环境保护与高质量发展互促共赢的创新发展之路。

绿色发展，  
结出美丽硕果

在岳阳，节会“热”持续点燃“美丽经济”、结出“美丽硕果”。

来长江边，跑一场“养眼”的马拉松。4月16日，“跃马江湖·2023岳阳马拉松”成功举行，来自全国各地的万余名跑友，在风光无限的长江岸线上驰骋竞速。升级版的岳阳马拉松，带动当地前后三天出现了“一房难求、一餐难订”火爆景象。

相约良心堡，给双眼来一场金黄色的邂逅。3月9日，湖南省第四届油菜花节君山分会场暨君山区第十届油菜花节在君山区良心堡镇启幕，4年来，每届节会能带动创收1亿元以上，良心堡镇也被评为“湖南省十大最美油菜花乡村旅游点”。

以“农”为基础、“文”为内核、“旅”为引擎、“体”为载体，君山区做大“美丽经济”，让乡村振兴拥有了腾飞的翅膀。

君山区以建好“守护好一江碧水”展览馆为引擎，以连接长江、洞庭湖的长江岸线建设为依托，与5A级景区君山岛相呼应，搭建“江湖”旅游圈，积极发展休闲游、体验游，推动高端民宿旅游项目落户落地，打造

集吃、住、行、游、购、娱全要素产品的夜间文旅消费模式，形成了有味新洲村、观鸟采桑湖、登高天井山等特色文旅项目，培育网红打卡地、夜间经济、特色民宿等新兴业态，激发消费活力，助力文旅市场持续升温。



“现在很多外地的游客都会在网上预约，到马拉松赛道跑一跑，欣赏江湖风光，观看江豚候鸟，体验农家新生活，成了很多上班族周末的休闲方式。”君山区挂口美食一条街农家乐老板万老三开心地说，君山的环境好了，景色美了，来君山旅游的人越来越多，腰包也跟着越来越鼓了。

2022年，君山区共接待国内游客122万人次，实现旅游收入12亿元，成为多产业发展的“增效器”。

借着生态环境改善的东风，君山区以创建国家农业绿色发展先行区创建行动为引领，加快做好“土特产”文章，着力向一二三产业融合发展要效益，打好小龙虾、风干鱼、大白菜、脐橙等“特色牌”，用好绿色、有机、地理标志认证，推进全链条标准化生产。

刘静家住君山区钱粮湖镇六门闸社区生态渔村，推开窗就能望见洞庭湖。一天，刘静用手机拍摄下洞庭湖边的一个寻常早晨：天边绚烂的朝霞，与一湖碧水邂逅，宛若仙境。这条10多秒的短视频一经发布，就引来

许多网友的关注。

“与前几年相比，如今的洞庭湖越来越美了。”刘静说，变美的不只是洞庭湖，还有退捕渔民的新生活，“我们把生态养殖的翘嘴鱼加工成风干鱼，在网上直播卖货。去年，我在短视频平台上的销售额有400多万元。”

厚植绿色根基，君山区的绿色发展之路越走越宽。

君山区紧紧围绕全市九大优势产业链，先后投入近30亿元，建成了5平方公里的君山工业集中区，拥有标准化厂房80万平方米，做优做强以国泰食品、劲阳电子等为主的食品加工和电子信息产业集群，打造绿色低碳产业示范区。

在2023年第一批产业项目集中签约暨开工仪式上，万雨合二期、洞庭里渔业文旅综合体、屋顶分布式光伏、生物全降解、碳汇开发等32个项目落户君山，总投资达93.23亿元。国家数字渔业创新中心湖北分中心在君山成立，集数字化、高效化、绿色化于一身，成为湖南首个国家数字渔业创新中心。

图①：每到冬春季节，数以万计的反嘴鹬在湖南省岳阳市君山区濠河湿地栖息觅食。

资料图片

图②：江豚湾生态体育公园成了湖南省岳阳市市民休闲打卡地。

资料图片

图③：“跃马江湖·2023岳阳马拉松”在湖南省岳阳市成功举行，来自全国各地的万余名跑友，在长江岸线上驰骋竞速。

资料图片

图④：航拍湖南省岳阳市君山区江豚湾。这里曾经是砂砾成堆、尘土飞扬的华龙码头，如今水清岸绿，尽显生机。

李亚妮摄

踔厉奋进新征程